

В диссертационный совет 75.2.016.02,
созданный на базе автономной
некоммерческой организации высшего
образования «Российский новый
университет»
105005, г. Москва, ул. Радио, 22.

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сытникова Вячеслава Олеговича
«Уголовная ответственность за розничную продажу
несовершеннолетним алкогольной продукции», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной
специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Конституция РФ, как акт высшей юридической силы, провозглашает, что материнство и детство, семья находятся под защитой государства. То есть Российская Федерация взяла на себя обязательство по охране несовершеннолетних граждан.

Несовершеннолетний – это особый субъект права, чьи права и интересы охраняются и составляют одну из главных частей уголовного законодательства как национального, так и зарубежных стран. Это объясняется тем, что в настоящее время такая проблема как преступность в отношении несовершеннолетних достаточно актуальна, так как число совершаемых преступлений в отношении представителей данной возрастной когорты значительно выросло. Все мировое сообщество сегодня сталкивается с ростом преступлений против детей, и она становится глобальной, что требует объединения усилий для борьбы с данной проблемой.

Общество стало осознавать, что проблема преступлений против несовершеннолетних - это не только проблема государственных органов, это главным образом, социальная катастрофа. Так как вчерашний несовершеннолетний уже сегодня становится полноправным гражданином своего государства, а его воспитание и оказанная ему поддержка со стороны государственных органов и социума будут являться основой и фундаментом, который скажется на поведении и правовом сознании.

Охрана интересов несовершеннолетних занимает одно из важных мест в уголовном законодательстве всех стран, так как воспитание, защита их прав и законных интересов являются важной и неременным долгом общества.

Как показывает практика частота и общественная опасность преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних,

определяется, как правило, социальными, культурными, экономическими и политическими условиями в конкретном обществе \ государстве.

Вовлечение несовершеннолетних в асоциальную деятельность обладает повышенной общественной опасностью, так как это оказывает негативное влияние на неокрепшую психику подростков, нарушает их духовно – нравственное развитие и искажает ценностные ориентиры. Иными словами ведет к деформации личности ребенка, в результате чего ему причиняется вред, детерминирующий негативные личностные проявления в будущем или влекущие аутоагрессивные проблемы в настоящем.

Одной из ключевых целей уголовного законодательства является осознание того, что, до достижения молодыми людьми совершеннолетия, основные усилия должны быть направлены на то, чтобы помочь им избежать в будущем такой модели поведения, которая неизбежно приведет их к конфликту с законом, а не на то, чтобы наказывать несовершеннолетних за уже совершенные правонарушения. Необходима борьба именно с негативными явлениями на формировании ценностных ориентиров, нравственного развития и поведение несовершеннолетних.

Аксиомично то, что правонарушающему, преступному поведению подростка в большинстве случаев предшествует антиобщественное поведение. Употребление алкоголя, принятие наркотических средств и препаратов, являются теми действиями, которые создают благоприятную почву для формирования преступных девиаций у ребенка.

В связи с вышеизложенным, *актуальность проведенного Сытниковым В.О. исследования, бесспорна.* Актуальность избранной тематики обусловлена и тем, что законодательные коллизии, определенная пробельность, допускаемая при конструировании уголовно-правовых норм, в дальнейшем существенным образом негативно сказывается на их реализации, на возможности и качестве в процессе отправления уголовного преследования и судопроизводства.

Исходя из того, что автором избрана весьма актуальная, но достаточно «узкая» тематика, научное исследование Сытникова В.О. обладает определенной новизной и представляет собой несомненный как научный, так и практический интерес.

О наличии элементов *научной новизны* свидетельствуют также некоторые положения, выносимые на защиту. В частности, особого внимания заслуживает мнение автора о необходимости закрепления в ч. 2 ст. 151.1 УК РФ положения о, так называемом, специальном рецидиве и, соответственно, установления более повышенного объема уголовной ответственности в отношении лица, имеющего судимость за совершение преступления, предусмотренного ст. 151.1 УК РФ.

Исходя из содержания автореферата, проведенное Сытниковым В.О. исследование охватывает практически весь круг уголовно-правового изучения проблемы, связанной с законодательной конструкцией и реализацией ст. 151.1 УК РФ. Представляется, что диссертация

представляет собой самостоятельное и комплексное законченное исследование монографического характера, которое соответствует научной специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки. Большинство предложений и рекомендаций диссертанта может быть применено при совершенствовании норм уголовного законодательства, внедрено в практику деятельности правоохранительных и судебных органов.

Заслуживает внимания избранная *методология исследования*. В работе использовалась широкая совокупность общенаучных и частнонаучных методов исследования: обобщение, синтез, индукция, дедукция, системный и т.д.

Достоверность результатов диссертационного исследования Сытникова В.О. также не вызывает сомнений. Основные выводы и предложения автора подкреплены эмпирическими данными, которые автор получил в результате социологических исследований, отвечающих критериям репрезентативности.

Диссертантом широко использован нормативный материал, научная литература, следственно-судебная практика. Автореферат диссертации написан хорошим научно-литературным языком.

Вместе с тем, исходя из содержания текста автореферата диссертации, представляется, что оно не свободно от некоторых недостатков, на которые следует указать.

Так, автор в рамках проведенного исследования утверждает о том, что об эффективности применения норм административного законодательства за розничную продажу несовершеннолетнему алкогольной продукции свидетельствует статистический рост пресеченных административных правонарушений по ч. 2.1 ст. 14.16 КоАП РФ (стр. 6-7 автореферата). С этим не вполне можно согласиться, поскольку рост числа пресеченных правонарушений, в первую очередь связан с их общим количественным ростом.

Весьма дискуссионно выглядит предложение автора о необходимости внесения изменений в Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01 февраля 2011 г. «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних». Изменений, касающихся необходимости (по мнению автора) дополнения п. 42 абзацем седьмым следующего содержания: «Действия взрослого лица, совершившего розничную продажу алкогольной продукции несовершеннолетнему, подлежат квалификации по ст. 151.1 УК РФ». Не совсем понятно, чем автор аргументирует данную необходимость.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер и не должны повлиять на положительную оценку диссертации в целом.

В целом ознакомление с авторефератом диссертации Сытникова В.О. позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование является самостоятельной, научно-квалификационной работой, в которой

содержится решение задач, имеющих существенное значение для развития уголовно-правовой науки.

Анализ автореферата, свидетельствует о том, что работа на тему «Уголовная ответственность за розничную продажу несовершеннолетним алкогольной продукции» соответствует критериям, которым должна отвечать диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в акт. ред.), а ее автор Сытников Вячеслав Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры уголовного права и криминологии Байкальского государственного университета, кандидатом юридических наук, доцентом Сутуриным Михаилом Александровичем и обсужден на заседании кафедры «27» ноября 2024 г., протокол № 8.

Заведующий кафедрой уголовного права и криминологии БГУ, кандидат юридических наук, доцент Судакова Т.М.



Подпись	<i>Т.М. Судакова</i>
удостоверяю	
Заместитель начальника отдела документационного обеспечения ФГБОУ ВО «БГУ»	
«29» 11	А.И. Солтысяк 20 11 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Байкальский государственный университет». 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11. E-mail: info@bgu.ru. Тел.: +7 (3952) 52-26-22, факс: +7 (3952) 52-26-33. Сайт: <http://bgu.ru>

Сутурин Михаил Александрович, кандидат юридических наук (специальность 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), доцент, доцент кафедры уголовного права и криминологии Института юстиции федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Байкальский государственный университет» (654003, Иркутская область, город Иркутск, улица Ленина, дом 11); телефон: +7 (3952) 52-26-22; адрес электронной почты: (mialsu@yandex.ru)